

# Zbirka medijskih objav OBČINA ŽIROVNICA, 09. 02. 2014

---

Število objav: 6  
Tiskani mediji: 0  
Splet: 4  
Radijske postaje: 1  
Televizijske postaje: 1  
Teletekst: 0

---

Spremljane teme:  
Leopold Pogačar  
Občina Žirovnica  
OŠ Žirovnica  
Zavod za turizem in kulturo Žirovnica

## Seznam objav v zbirki:

	Naslov	PREŠERNOV DAN		
Zaporedna št. 1	Medij; Doseg	Radio–kranj.si; 0		
	Rubrika / Datum	Novice, 07. 02. 2014		
Stran v zbirki 3	Avtor	neznan avtor		
	Teme	Zavod za turizem in kulturo Žirovnica		

	Naslov	Kranj v Prešernovi preobleki		
Zaporedna št. 2	Medij; Doseg	POP TV; 1054000	19:19	Trajanje: 2 min
	Rubrika / Datum	24 ur, 08. 02. 2014		
Stran v zbirki 4	Avtor	Golub Barbara		
	Teme	Zavod za turizem in kulturo Žirovnica		

	Naslov	V Ljubljani so se Prešernu poklonili s položitvijo venca na Prešernovem trgu		
Zaporedna št. 3	Medij; Doseg	Radio Slovenija 1; 144000	15:44	Trajanje: 2 min
	Rubrika / Datum	Dogodki in odmevi, 08. 02. 2014		
Stran v zbirki 5	Avtor	Čobec Aleksander		
	Teme	Zavod za turizem in kulturo Žirovnica		

	Naslov	PREŠERNOV SPOMIN		
Zaporedna št. 4	Medij; Doseg	Radio–kranj.si; 0		
	Rubrika / Datum	Novice, 08. 02. 2014		
Stran v zbirki 6	Avtor	neznan avtor		
	Teme	Zavod za turizem in kulturo Žirovnica		

	Naslov	Prešernov dan: Kultura kot gibalno sprememb na bolje		
Zaporedna št. 5	Medij; Doseg	RTVSLO.si; 511046		
	Rubrika / Datum	Kultura, 08. 02. 2014		
Stran v zbirki 7	Avtor	A.K., M.K.		
	Teme	Zavod za turizem in kulturo Žirovnica		

	Naslov	Minister Grilc v Vrbi: Kultura je gonilna sila človekovega razvoja		
Zaporedna št. 6	Medij; Doseg	STA.si; 24885		
	Rubrika / Datum	Kultura, 08. 02. 2014		
Stran v zbirki 12	Avtor	STA		
	Teme	Občina Žirovnica, Leopold Pogačar		

Reach: 0

Country: Slovenija

1 / 1

Zadnja novica: 2014-02-07 14:26:24

# PREŠERNOV DAN

**Ž**led počasi popušča, vremenska napoved pa je vse bolj obetavna. Tako tudi jutrišnji Prešernov smenj, ki bo že 12. leto zapored oživil spomin na 19. stoletje in največjega slovenskega pesnika, ni pod vprašajem. Po nočnem dežju, se bo jutri dopoldne ozračje umirilo, nad Kranjem bo morda celo posijalo sonce. Kot pojasnjuje direktorica Zavoda za turizem Kranj Natalija Polenec, se trudijo dogodek vsako leto nadgraditi z novimi vsebinami. Letos so znova pripravili pestro ponudbo za vse obiskovalce, izbrane izdelke domače in umetnostne obrti na stojnicah in kulturni program, ki ga bodo dopolnili koncerti in nastopi igralcev. Letošnji Prešernov smenj bo jutri ob 10h slovesno odprla predsednica vlade Alenka Bratušek, že danes pa pripravljajo nekaj zanimivih dogodkov. V Prešernovem gaju bo ob 17 h 30 nastopil Akademski pevski zbor France Prešeren, ob 18h se bo pred Prešernovo hišo zgodila Podoknica v izvedbi Mešanega Pevskega zbora Peter Lipar, ob 19h pa bo Obrtniški pevski zbor Kranj pred Prešernovim gledališčem izvedel še Pozdrav pesniku. Dogajanje v vseh kotičkih starega Kranja z odprtimi vrati kulturnih hramov bodo zaključili s srečanjem z letošnjimi Prešernovimi nagrajenci v Prešernovem gledališču Kranj. Kot je pojasnil vodja Galerije Prešernovih nagrajencev Kranj Marko Arnež, bodo letos dogajanje v Kranju nadgradili z obiskom nagrajencev, ki so se prejšnja leta srečevali v vili Podrožnik, letos pa se bodo zbrali v Kranju in na ta način počastili Prešernovo mesto. Med kulturnimi ustanovami, ki bodo jutri na široko odprla vrata, je tudi dnevna soba mesta – kranjska knjižnica. Direktor Viljem Leben je povedal, da bo odprta od 10h do 17h. Letošnji Prešernov smenj sicer zaznamuje tudi 200-ta obletnica rojstva Kranjčana Janeza Puharja. Preko celega dne v središču Kranja pričakujejo okrog 20.000 obiskovalcev. Svoja vrata bo jutri odprlo tudi Prešernovo gledališče, obiskovalci si bodo lahko ogledali, kako izgleda zaodrje, na ogled pa bodo tudi vse stalne in občasne razstave Gorenjskega muzeja. Odprti bodo tudi Kranjska hiša, Etno galerija Desetnica, Otroški stolp Pungert in Pirčeva barvarna. Času prireditve, od 9h do 17h bodo mestne ulice in trgi v Kranju popolnoma zaprti za ves promet. Tradicionalni pohod po Poti kulturne dediščine, ki ga ob kulturnem prazniku pripravlja **Zavod za turizem in kulturo Žirovnica**, bo v znamenju 170-letnice nastanka Zdravljice.

## Kranj v Prešernovi preobleki

POP TV, 08.02.2014, 24 UR, 19.19

DARJA ZGONC (voditeljica): Že 165. obletnice Prešernove smrti so se spomnili tudi na Gorenjskem. Kranj, kjer je umrl, se je za en dan vrnil v prvo polovico 19. stoletja. v mestu so igrale lajne in se sprehajali starodavno oblečeni meščani, med njimi tudi Prešeren, praznično je bilo tudi v pesnikovi rojstni Vrbi, kamor je zaradi dežja prišlo manj ljudi kot običajno, no, vsi pa so mnenja, da je Prešeren danes aktualen bolj kot kdajkoli.

BARBARA GOLUB (novinarka): Pol ure pred slovesnostjo. Dež je močno oklestil običajno množičen obisk vasice pod Stolom. A tisti, ki so prišli, so vedeli zaradi koga.

SOGOVERNICA: France Prešeren.

SOGOVERNİK: Napisal je Zdravljico in našo slovensko himno.

GOLUB: Pred 170 leti je prvič izšla. Še danes velja vsaka beseda, je bilo slišati v Vrbi.

Vsega se moramo držat – vsake kitice posebej.

GOLUB: In da bi se naukov držali tudi tujci, zdaj prevod v 26 jezikov.

JANEZ DOLŽAN (Zavod za turizem in kulturo Žirovnica): Prijatli, obrodile so trte vince nam sladko. Ki nam oživlja žile, srce razjasni in oko.

GOLUB: Se pa ni razjasnilo nebo. Kljub temu se je tik pred začetkom proslave prizorišče vendarle napolnilo.

MARIJA KNEZ (obiskovalka): Zato ker to ohranja narod. To je to. Ker nas drži, po čemer smo tudi prepoznavni.

GOLUB: Kulturni praznik je priložnost za kulturno fantovščino, pa je sklenila skupina prijateljev.

BLAŽ BOŽIČ (bodoči ženin): Bomo lahko tudi skozi tako poezijo naredili en lep zakon, ki bo trajal za vedno.

GOLUB: Tudi slavnostni govornik, Prešernova dediščina bi nas morala večkrat spomniti na pomen kulture.

UROŠ GRILC (minister za kulturo): Kultura ni nekakšen modni dodatek, ki se mu zlahka odrečemo, temveč gonilna sila človekovega razvoja.

GOLUB: Kar se je, pravi, izkazalo ta teden, ko nas je narava stisnila v kot, smo pokazali solidarnost, strpnost in potrpežljivost. In to so kategorije, tako Grilc, ki so v prvi vrsti kategorije kulture.

## V Ljubljani so se Prešernu poklonili s položitvijo venca na Prešernovem trgu

RA SLOVENIJA 1, 08.02.2014, DOGODKI IN ODMEVI, 15.44

V Ljubljani so se Francetu Prešernu med drugim poklonili s položitvijo venca na Prešernovem trgu, opoldne pa je tam Združenje dramskih umetnikov pripravilo tradicionalni recital njegove poezije. Začeli so z Zdravljico, ki so jo prvič natisnili pred 170 leti. Aleksander Čobec.

ALEKSANDER ČOBEC: Zdravljica je pesem, ki se dotika najrazličnejših dogodkov. Ker govori o upanju je aktualna tudi v teh dneh, ko je Slovenijo prizadela ledena ujma. Vsem, ki se trudijo pri odpravljanju škode bi lahko nazdravili s temi verzi, ki jih je Aleš Valič interpretiral na Prešernovem trgu.

ALEŠ VALIČ: Mladenči, zdaj se pije zdravica vaša, vi naš up, ljubezni domačije noben naj vam ne usmrti strup, saj po nas, bode vas je srčno varvat klical čas.

ČOBEC: Letos mineva 170 let od prvega natisa Zdravljice. Prešeren jo je napisal z odgovornostjo do vloge slovenstva in vanjo ujel duh časa prebujajočih se evropskih narodov. Od njenega nastanka so jo spoznali na različnih koncih sveta, tako zveni v japonskem jeziku. (recitatorka v japonščini) V **Zavodu za turizem in kulturo Žirovnica**, ki oskrbuje Prešernovo rojstno hišo so izdali posebno skrbno oblikovano knjižico s 26 prevodi zdravnice v tuje jezike. Ob koncu oddaje Dogodki in odmevi jo boste lahko slišali še v nekaterih drugih jezikih na programu Ars, ki se danes sprehaja po slovenski pisateljski poti, zvočnem mostu ob slovenskem kulturnem prazniku.

Reach: 0

Country: Slovenija

1 / 1

Zadnja novica: 2014-02-08 08:57:39

# PREŠERNOV SPOMIN

Vremenska napoved je vse bolj obetavna. Tako tudi današnji Prešernov smenj, ki bo že 12. leto zapored oživil spomin na 19. stoletje in največjega slovenskega pesnika, ni pod vprašajem. Po nočnem dežju, se bo danes vreme dopoldne umirilo, nad Kranjem bo morda celo posijalo sonce. Kot pojasnjuje direktorica Zavoda za turizem Kranj Natalija Polenec, se trudijo dogodek vsako leto nadgraditi z novimi vsebinami. Letos so znova pripravili pestro ponudbo za vse obiskovalce, izbrane izdelke domače in umetnostne obrti na stojnicah in kulturni program, ki ga bodo dopolnili koncerti in nastopi igralcev. Letošnji Prešernov smenj bo ob 10h slovesno odprla predsednica vlade Alenka Bratušek, že danes pa pripravljajo nekaj zanimivih dogodkov. V Prešernovem gaju bo ob 17 h 30 nastopil Akademski pevski zbor France Prešeren, ob 18h se bo pred Prešernovo hišo zgodila Podoknica v izvedbi Mešanega Pevskega zbora Peter Lipar, ob 19h pa bo Obrtniški pevski zbor Kranj pred Prešernovim gledališčem izvedel še Pozdrav pesniku. Dogajanje v vseh kottičkih starega Kranja z odprtimi vrati kulturnih hramov bodo zaključili s srečanjem z letošnjimi Prešernovimi nagrajenci v Prešernovem gledališču Kranj. Kot je pojasnil vodja Galerije Prešernovih nagrajencev Kranj Marko Arnež, bodo letos dogajanje v Kranju nadgradili z obiskom nagrajencev, ki so se prejšnja leta srečevali v vili Podrožnik, letos pa se bodo zbrali v Kranju in na ta način počastili Prešernovo mesto. Med kulturnimi ustanovami, ki bodo jutri na široko odprla vrata, je tudi dnevna soba mesta – kranjska knjižnica. Direktor Viljem Leben je povedal, da bo odprta od 10h do 17h. Letošnji Prešernov smenj sicer zaznamuje tudi 200-ta obletnica rojstva Kranjčana Janeza Puharja. Preko celega dne v središču Kranja pričakujejo okrog 20.000 obiskovalcev. Svoja vrata bo jutri odprlo tudi Prešernovo gledališče, obiskovalci si bodo lahko ogledali, kako izgleda zaodrje, na ogled pa bodo tudi vse stalne in občasne razstave Gorenjskega muzeja. Odprti bodo tudi Kranjska hiša, Etno galerija Desetnica, Otroški stolp Pungert in Pirčeva barvarna. Času prireditve, od 9h do 17h bodo mestne ulice in trgi v Kranju popolnoma zaprti za ves promet. Tradicionalni pohod po Poti kulturne dediščine, ki ga ob kulturnem prazniku pripravlja **Zavod za turizem in kulturo Žirovnica**, bo v znamenju 170-letnice nastanka Zdravljice.

Drugo



## Prešernov dan: Kultura kot gibalno spremembo na bolje

Dan, ko se spomnimo pomena kulture  
8. februar 2014 ob 06:09  
Ljubljana/Kranj/VrbaMMC RTV SLO/STA

**Na kulturni praznik je težko najti izgovor, da dneva ne bi vsaj kanček posvetili kulturi, po besedah kulturnega ministra "ključni nosilki družbenih in gospodarskih sprememb".**

Slovenski kulturni praznik, posvečen spominu na Franceta Prešerna, je tudi letos minil v znamenju številnih prireditev po državi ter ob mislih o nujnosti in moči kulture.

Kranj se je že dvanajstič vrnil v 19. stoletje, v Vrbi je tradicionalna slovesnost minila v znamenju 170-letnice Zdravljice, številne kulturne ustanove so obiskovalcem brezplačno odprle vrata.

Ob kulturnem prazniku, ki ga na dan slovesa našega največjega pesnika Franceta Prešerna zaznamujemo od leta 1945, so tudi letos po vsej državi potekali številni kulturni dogodki - od koncertov in gledaliških predstav do javnih vodstev po razstavah ter delavnic za otroke.



Vsako leto opoldne gledališki igralci pred Prešernovim spomenikom v Ljubljani recitirajo pesnikovo poezijo. Foto: BoBo

"Kultura naroda ni le plod naših odličnih ustvarjalcev. Je tudi plod vseh nas. Vznika iz dejanj in besed vsakogar od nas - iz odprtosti duha in srca, iz sposobnosti prisluhniti drugim in jih slišati, iz sposobnosti voditi kulturni dialog." - **Iz zapisa predsednika države Boruta Pahorja ob kulturnem prazniku**



Letošnji kulturni praznik bo v rojstnem kraju Franceta Prešerna v Vrbi v znamenju 170-letnice Zdravljice. Foto: BoBo

"V času, ko je bitka za našo nacionalno državo že izbojevana,

**Preberite še:**

[Prešernova nagrada Pavlu Merkuju in Vladimirju Kavčiču](#)

[Kdo so nagrajenci Prešernovega sklada?](#)

[S podelitve v Cankarjevem domu](#)

Predsednik države **Borut Pahor** je ob kulturnem prazniku zapisal, da s 70-letno tradicijo praznovanja tega dne Slovenci "izražamo ponos, da nas je kot narod oblikovala kultura". Kot je dodal, "nas zavedanje tega preveva še posebej ob kulturnem prazniku". Obenem o tem, kot je zapisal, razmišlja tudi širše: *"Kultura naroda ni le plod naših odličnih ustvarjalcev. Je tudi plod vseh nas. Vznika iz dejanj in besed vsakogar od nas - iz odprtosti duha in srca, iz sposobnosti prisluhniti drugim in jih slišati, iz sposobnosti voditi kulturni dialog."*

Kot je poudaril, govori o kulturi našega vsakdana. *"Za visoko raven te kulture je potrebno le nekaj širokosrčnosti in dobre volje. Prepričan sem, da ju premoremo dovolj,"* je še zapisal Pahor, ki je vsem državljanom in državljanom čestital ob prazniku. Pahor je v okviru prireditev, ki so potekale po vsej Sloveniji, dopoldne v Ljubljani položil venec pred Prešernovim spomenikom v Ljubljani, kjer so se opoldne velikemu slovenskemu poetu tradicionalno poklonili člani Združenja dramatikov Slovenije.

**Vrba v središču**

Kot vsako leto je osrednja slovesnost potekala v Prešernovi rojstni vasi. Tradicionalni dogodek v Vrbi, ki vsako leto privabi več obiskovalcev iz vse Slovenije, so letos namenili 170-letnici Zdravljice. Pripravili so žepno knjižico, v kateri je 26 prevodov

sedanjost pa na nas predvsem v obliki gospodarske krize naslavlja nove težave, je pomembno poskrbeti predvsem za to, da naše spoštovanje kulture in umetnosti ne ostane na zgolj deklarativni ravni." - **Iz nagovora kulturnega ministra Uroša Grilca na slovesnosti v Vrbi**



V prestolnici so se spomnili še enega velikega slovenskega književnika, Vitomila Zupana. Ob stoletnici literatovega rojstva so v knjigarni Konzorcij priredili celodnevno dogajanje s filmskimi projekcijami, branji odlomkov njegovih del ter pogovori o delu in življenju tega pisatelja, dramatika in pesnika. Foto: BoBo

"Kultura predstavlja največji civilizacijski dosežek, v katerem nastajajo estetske in moralne vrednote, ki dajejo našemu življenju pravi smisel. Tega doprinosa ne more nadomestiti nobena druga dejavnost." - **Iz nagovora predsednice vlade Alenke Bratušek na odprtju Prešernovega smenja v Kranju**



Zdravljice v tuje jezike. Pet izmed prevodov je prvič objavljenih, prav posebej za to izdajo pa so dobili portugalski in japonski prevod.

Več sto zbranih je v Vrbi nagovoril minister za kulturo Uroš Grilc, ki je poudaril pomen kulture za oblikovanje družbenih sprememb tudi v času krize. *"V času, ko je bitka za našo nacionalno državo že izbojevana, sedanjost pa na nas predvsem v obliki gospodarske krize naslavlja nove težave, je pomembno poskrbeti predvsem za to, da naše spoštovanje kulture in umetnosti ne ostane na zgolj deklarativni ravni,"* je opozoril minister.

Grilc je na Brdu pri Kranju priredil tudi sprejem za letošnje nagrajence malih in velikih Prešernovih nagrad. V nagovoru je med drugim dejal, da je slovenska kultura tisti pol ustvarjalnosti, ki je pomemben za razvoj vsakega posameznika. *"Je tisto področje, ki nas ostri v tem, da smo radovednejši, da postanemo boljši ljudje, bolj kritični in da se razvijemo,"* je dejal minister.

### Lastnoročno tiskanje Zdravljice

**Zavod za turizem in kulturo Žirovnica** je že ves teden pred kulturnim praznikom nanizal vrsto dogodkov, potekal je še vsakoletni pohod po Poti kulturne dediščine Žirovnica. Tudi pohod so posvetili Zdravljici, zato so vsi pohodniki na koncu poti v Vrbi pri tiskarju Mojstru Janezu dobili poseben papir, na katerega so lahko lastnoročno natisnili Zdravljico in zraven izvedeli, zakaj je v originalu prečrtana. Pesnik je namreč pesem po cenzuri, ki je zaradi panslavistične note izločila njeno tretjo kitico, sam prečrtal, ker okrnjene ni želel objaviti.

### Prepoznan trud Kranja

Praznično dogajanje v Kranju je letos dopolnilo druženje z aktualnimi Prešernovimi nagrajenci, ki so se prejšnja leta srečevali v ljubljanski vili Podrožnik, ker pa so na ministrstvu za kulturo po besedah vodje Galerije Prešernovih nagrajencev Kranj **Marka Arneža** prepoznali trud, ki ga v Kranju že leta



Ob letošnjem kulturnem prazniku je izšla tudi žepna knjižica s prevodom Zdravljice v 26 tujih jezikov. Foto: BoBo



Recital na Prešernovem trgu je pritegnil lepo množico. Foto: BoBo



Pavle Merku in Vladimir Kavčič, dobitnika letošnjih Prešernovih nagrad. Foto: BoBo

### Sorodne novice

8. februar 2014

[Minister Grilc: Kultura, ključna nosilka gospodarskih in družbenih sprememb](#)

8. februar 2014

[Foto: Na Prešernovem trgu spet Zdravljica in igralci, ki "vztrajajo zaradi ljudi"](#)

vlagajo v promocijo Prešernovih nagrajencev, so letos srečanje predstavili v gorenjsko prestolnico.

Druženje s Prešernovimi nagrajenci je potekalo v Galeriji Prešernovih nagrajencev, kjer so odprli fotografsko razstavo **Toneta Stojka**. Srečanje se je nato predstavilo v kranjsko Prešernovo gledališče, kjer je pogovor vodila Patricija Maličev, nagrajence pa sta pozdravila kranjski župan **Mohor Bogataj** in slavnostni govornik predsednik upravnega odbora Prešernovega sklada **Janez Bogataj**.

### Vrnitev v Prešernov čas

Znova so pripravili tudi pestro ponudbo za vse obiskovalce, izbrane izdelke domače in umetnostne obrti na stojnicah in kulturni program, ki ga dopolnjujejo koncerti in nastopi igralcev. Mesto so preplavile folklorne skupine iz vse Slovenije, pevski zbori, recitatorji in lajnarji pa bodo popestrili dogajanje po ulicah in trgih. Prešernov čas so pričarali tudi člani kulturnih društev, oblečeni v starinska oblačila, dogajanju pa so se priključili še gostinski ponudniki v starem mestnem jedru s posebnim izborom jedi. Organizatorji so pričakovali okrog 20.000 ljudi, dogodek pa je slovesno odprla predsednica vlade **Alenka Bratušek**.

V nagovoru je poudarila nekatere aktualne Prešernove misli ter opozorila na pomen kulture. "*Čeprav je bil v življenju marsikdaj globoko razočaran, France Prešeren pooseblja čut za pravičnost, miroljubnost, strpnost, predvsem pa ljubezen do slovenskega naroda,*" je poudarila Bratuškova in dodala, da se moramo prav teh vrednot spomniti tudi danes, pa naj bo to z recitacijami del velikih književnikov ali z dobrimi deli ljudi, ki dobro v srcu mislijo.

### Prešernova poezija: recital in samospevi

Točno opoldne je pod Prešernovim spomenikom potekal tradicionalni recital Prešernove poezije v organizaciji Združenja dramskih umetnikov Slovenije. Recital je uvedla *Zdravljica* v interpretaciji dramskega igralca **Aleša Valiča**. Ljubitelji Prešernove poezije so lahko prisluhnili pesmi *Strunam* v interpretaciji **Sergeja Ferrarija**, *Orglarju*, ki ga je interpretirala **Alenka Pirjevec**, ter številnim drugim pesmim in pesnitvam velika poeta. Brali so **Polona Juh**, **Tomaž Gubenšek**, **Marko Simčič**, **Gašper Tič**, **Jerca Mrzel**, **Andrej Nahtigal**, **Jan Bučar**, **Olga Kacjan**, **Maja Sever** in drugi. Na recitalu tudi letos ni umanjkal nastop **Štefke Drolc** z njeno znamenito interpretacijo *Nezakonske matere*.

Prešernovo poezijo bo med drugim slišati tudi v ljubljanski Operi, kjer pripravlja Glasbena matica koncert samospevov. Na večeru bosta nastopila baritonist **Matjaž Robavs** in pianistka **Andreja Kosmač**. Poleg priredb Prešernove poezije pa bodo na repertoarju koncerta med drugim dela Beethovna, Schuberta, Škerjanca, Gerbiča in Vilharja.

8. februar 2014

[Predsednica vlade v Kranju o še aktualnih Prešernovih mislih in pomenu kulture](#)

8. februar 2014

[Pavle Merku: Kaj naj stori violinist, ki ne sme igrati violine? Postane skladatelj.](#)

7. februar 2014

[Nagrajenci Prešernovega sklada: kdo je zaznamoval slovensko kulturno pokrajino?](#)

7. februar 2014

[Prešernova nagrajenca sta Pavle Merku in Vladimir Kavčič](#)

7. februar 2014

[Minister Grilc: Kultura je gonilna sila človeškega razvoja](#)

7. februar 2014

[Foto: Člani Glose opozorili na položaj samozaposlenih v kulturi](#)

3. februar 2014

[Proslava ob kulturnem dnevu: Živeti umetnost - presegati čas](#)

## Umetnost proti banalnosti

Na večer pred praznikom so v ljubljanskem Cankarjevem domu razglasili dobitnike Prešernovih nagrad. Nagradi za življenjsko delo sta letos prejela akademik **Pavle Merku** in pisatelj **Vladimir Kavčič**. Nagrade Prešernovega sklada so dobili pesnik **Vladimir Kos**, akademska slikarka in ilustratorka **Alenka Sottler**, gledališki režiser **Jernej Lorenci**, režiser **Jože Možina**, Slovenski tolkalni projekt **SToP** in igralka **Vesna Pernarčič**.

Prešernova proslava je letos potekala med idejo o umetnosti kot zoperstavljanju minljivosti in banalnosti ter besedami predsednika upravnega odbora Prešernovega sklada **Janeza Bogataja**, da se mora tudi institucija Prešernovih nagrad spremeniti, nikakor pa je ne gre ukiniti.

### Merku: "Čutim se spet srečnega"

Prejemnik velike Prešernove nagrade, pisatelj Kavčič je zahvalni govor izkoristil za razmislek o današnjem stanju države. Ko je Slovenija postala del EU in širšega gospodarskega polja, so propadla številna podjetja, brezposelnost je velika. Država rešuje banke, da bodo počele to, kar so doslej, medtem ko mladi odhajajo s trebuhom za kruhom. Kavčič je požel velik aplavz. S svojim kratkim govorom je navdušil tudi drugi prejemnik velike Prešernove nagrade, skladatelj Merku. Leta 2004 je napisal zadnjo skladbo, od takrat se že deset let ubada le z boleznijo. Zdaj že mesec dni odgovarja na vprašanja novinarjev, zaradi česar je utrujen, a srečen. *"Čutim se spet srečnega, umrl bom bolj vesel,"* je v šali sklenil Merku.

## Minister Grilc v Vrbi: Kultura je gonilna sila človekovega razvoja

Minister Grilc v Vrbi: Kultura je gonilna sila človekovega razvoja

Foto Foto servis

Slovesnost ob slovenskem kulturnem prazniku, zbrane je nagovoril minister za kulturo Uroš Grilc.

Vrba, 8. februarja (STA) – Ob 165. obletnici smrti pesnika Franceta Prešerna je na današnji kulturni praznik njegovo rojstno hišo v Vrbi obiskalo več sto ljudi, ki so prisluhnili tudi tamkajšnji osrednji slovesnosti ob prazniku. Nagovoril jih je minister za kulturo Uroš Grilc, ki je poudaril pomen kulture za oblikovanje družbenih sprememb tudi v času krize.

"V času, ko je bitka za našo nacionalno državo že izbojevana, sedanost pa na nas predvsem v obliki gospodarske krize naslavlja nove težave, je pomembno poskrbeti predvsem za to, da naše spoštovanje kulture in umetnosti ne ostane na zgolj deklarativni ravni," je opozoril minister.

Kot je pojasnil, se retorika krize rada sklicuje na to, da je treba v imenu varčevanja zamrzniti vse, kar se ne kaže kot življenjsko pomembno. "Ta retorika kulturo rada prikazuje kot nekakšno razkošje, rezervirano za obdobja prosperitete," je dejal.

Zato je, kot je povedal minister, prav v časih, kot je današnji, pomembno vsakič znova poudariti, da "kultura ni nekakšen modni dodatek, ki se mu lahko zlahka odrečemo, temveč gonilna sila človekovega razvoja, ki s svojim prispevkom spreminja našo družbeno resničnost in ki jo moramo podpreti, če si želimo sprememb".

Pozval je, naj nam letošnji kulturni praznik služi kot opomin na moč, ki jo imata umetnost in kultura. Kultura je odigrala ključno vlogo v marsikaterem zgodovinskem trenutku slovenskega naroda, zato je Grilc prepričan, da bo tudi v obdobju, ki prihaja, ključna nosilka ekonomskih in družbenih sprememb.

Letošnja prireditev v Vrbi je potekala v znamenju 170-letnice Prešernove napitnice Zdravljice. Obiskovalci so lahko na starodaven način Zdravljico natisnili na poseben papir. Na voljo pa so jim bile tudi nova knjižica z Zdravljico v slovenskem in 26 tujih jezikih in 170 oštevilčenih steklenic, polnjenih z vinom beli pinot.

Vrbo je zaradi vremenskih razmer sicer letos obiskalo nekoliko manj ljudi kot običajno. Zaradi nevarnosti hoje po gozdu je bil odpovedan tudi tradicionalni pohod veteranov iz Radovljice v Vrbo, ki se ga vsako leto udeleži približno 300 pohodnikov. Prav tako tradicionalnega pohoda po poti kulturne dediščine pa se je letos udeležilo okrog 150 ljudi.

Kot je pojasnil žirovniški župan **Leopold Pogačar**, sta deževno vreme in naravna ujma, ki je Slovenijo prizadela v prejšnjih dneh, botrovala temu, da je v Vrbo prišlo manj ljudi. Toda tisti, ki so prišli, so tudi letos v Prešernovi rojstni vasi in v **občini Žirovnica** kot zibelki slovenske kulture doživeli pravi utrip kulturnega praznika.

"Čeprav je na prvi pogled videti, da je kultura v minulem tednu, ko je Slovenijo ukleščil leden oklep, stopila v ozadje in priznala premoč neukrotljivim silam narave, bi v resnici lahko rekli ravno nasprotno – v dneh ledene ujme se je ponovno izkazalo, da se ljudje, kadar nas narava stisne v kot, izkažemo z izredno

solidarnostjo, strpnostjo in potrpežljivosti. To pa so kategorije, ki so v prvi vrsti kategorije kulture," je poudaril Grilc.

Minister se je po prireditvi v Vrbi odpravil na Brdo pri Kranju, kjer poteka sprejem za Prešernova nagrajenca in nagrajence Prešernovega sklada. Kasneje si bo minister skupaj z nagrajenci v Galeriji Prešernovih nagrajencev za likovno umetnost Kranj ogledal fotografsko razstavo Portreti Prešernovih nagrajencev 2014 avtorja Toneta Stojka ter v kranjskem gledališču odprl srečanje s Prešernovimi nagrajenci 2014 z naslovom Shod muz na kranjskem Parnasi.

tzu/av

08.02.2014 14:32